Landeswettbewerb der 36. Osterreichischen Physikolympiade 2017

Beispiel 2: Elektrizitat

Die Batterie eines Elektroautos habe eine Leerlaufspannung von 360 V und einen
Innenwiderstand von 60 mQ.

1.

2.

[1 P] Wir schlie3en einen Motor als Verbraucher an. Berechne, wie viel
elektrische Leistung dem Motor jeweils zugefuhrt wird, wenn im Stromkreis
einmal 50 A und einmal 500 A gemessen werden.

[1 P] Bestimme fur beide Falle den Faktor Wirkleistung : Gesamtleistung.

Bei niedrigen Temperaturen ist der Innenwiderstand von Lithium-lonen-Akkus
hoher und es kann weniger Energie abgegeben werden. Der Widerstand ist
umgekehrt proportional zur freien Weglange, die ein Ladungstrager zurticklegen
kann, ohne durch einen Stol3 umgelenkt zu werden.

3.

[1 P] Erklare in eigenen Worten, warum der Widerstand steigt, wenn bei
tiefen Temperaturen der Elektrolyt der Batterie eine héhere Viskositat hat.

[1 P] Wird bei kalter oder warmer Batterie mehr Energie in Warme
umgewandelt? Der Strom sei jeweils gleich. Begrinde deine Antwort.

[1 P] Ein 10 m langer Kupferdraht hat einen spezifischen Widerstand
von 1.7x10° Om. Wie grol} ist der Drahtdurchmesser, wenn der
Gesamtwiderstand des Drahtes 54 mQ betragt?

[1 P] Derselbe Draht wird nun von einem Strom von 1 A durchflossen.
Wie hoch ist die magnetische Flussdichte in einem Abstand von 1 m?

[1 P] Wenn sich ein zweiter Draht (auch 10 m lang) im Abstand von 1 m
parallel zum 1. Draht befindet und in derselben Richtung vom selben Strom
durchflossen wird, wie grol3 ist die Kraft zwischen den beiden Dréahten?

[1 P] StoRRen sich die beiden Dréhte ab, oder ziehen sie sich an, wenn die
Strome jeweils in die gleiche Richtung flieRen? Begriinde deine Antwort!

[2 P] Einer der 10 m langen Drahte wird nun gleichmaf3ig um einen 10 cm
langen Eisen-Zylinder (u, = 2000) gewickelt, der einen Durchmesser von 6
cm hat. Wie grol3 ist die magnetische Flussdichte im Eisen-Zylinder bei
einem Strom von 1 A?
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